

Λοβέρδος και Αδωνης Υπουργοί σε... τιμές Novartis

Υπόλογοι πρώην υπουργοί Υγείας με βάση στοιχεία της δικογραφίας, καταρρίπτοντας έτσι τον ισχυρισμό της σκευωρίας

Του

Κώστα Βαξεβάνη

Στον αντίποδα των τηλεοπτικών διαβεβαιώσεων του **Ανδρέα Λοβέρδου** και του **Αδωνη Γεωργιάδη** περί σκευωρίας, η δικογραφία χιλιάδων σελίδων η οποία έφτασε στη Βουλή συνοδεύοντας το αίτημα άρσης ασυλίας του πρώτου περιλαμβάνει πλήθος στοιχείων που εμφανίζουν τους δύο πρώην υπουργούς να παίρνουν προκλιπτικές αποφάσεις προς όφελος της Novartis. Η συγκεκριμένη δικογραφία περιέχει πλήθος μαρτυριών αλλά κυρίως εγγράφων που εμφανίζουν υπόλογους τους δύο πολιτικούς και σε άμεση σχέση με τη φαρμακοβιομηχανία, πέραν των ορίων που επιτρέπει ο θεσμικός τους ρόλος. Είναι σημαντικό ότι τα έγγραφα και οι νέες μαρτυρίες επιβεβαιώνουν πράγματα που έχουν καταθέσει και οι προστατευόμενοι μάρτυρες, οι οποίοι επιμελώς και απαξιωτικά έχουν εμφανιστεί ως κουκουλοφόροι από τη ΝΔ και το ΠΑΣΟΚ. Σημαντικές είναι οι καταθέσεις του **Νίκου Μανία**, ο οποίος περιγράφεται από πολλούς μάρτυρες ως κομβικό πρόσωπο στην τιμολόγηση του φαρμάκου και αποκαλύπτει πώς και οι δύο πρώην υπουργοί τιμολογούσαν το φάρμακο με διάφορα τρικ –και όχι με την προβλεπόμενη διαδικασία– για να ευνοούν τη Novartis. Τα βασικά που προκύπτουν από τη δικογραφία είναι:

Ο Κωνσταντίνος Ράνος, πρώην μέλος της επιτροπής τιμολόγησης φαρμάκου, καταθέτει ότι ο Ανδρ. Λοβέρδος έβαλε στην αγορά –πρά τις απαγορεύσεις της τρόικας– νέα φάρμακα της Novartis εμφανίζοντάς τα σε κατάλογο με παλιά φάρμακα. Η καταγγελία αυτή επιβεβαιώνεται και από τα κατασχεμένα έγγραφα της Novartis όπου η φαρμακευτική περηφανεύεται πως είναι η μόνη εταιρεία που διά των μεθόδων της κατάφερε να βάλει νέο φάρμακο στην αγορά. Ο Ράνος σε ανύποπο χρόνο, ως μέλος της επι-

τροπής, το 2011 (όταν δεν υπήρχε καν υποψία για τη δικογραφία Novartis) είχε στείλει σημείωμα με το οποίο είχε προσάψει στον Λοβέρδο ότι με τις μεθόδους τιμολόγησης ανεβάζει τη φαρμακευτική δαπάνη πάνω από μισό δισεκατομμύριο ευρώ! Ο Ράνος δεν είναι ούτε προστατευόμενος μάρτυρας ούτε κατηγορούμενος και κατέθεσε με κλήση της εισαγγελίας.

Ο ίδιος μάρτυρας καταθέτει πως ο Αδ. Γεωργιάδης, όταν η επιτροπή φαρμάκου απέρριψε την προσπάθεια τιμολόγησης των φαρμάκων με συγκεκριμένο και ασύμφορο τρόπο, μπουκάρει στην επιτροπή και την ανάγκασε να αλλάξει την απόφασή της. Ήταν η συνεδρίαση που αποφάσισε τελικά την είσοδο νέων φαρμάκων παρά τις απαγορεύσεις της τρόικας. Με τον τρόπο αυτό μπήκαν νέα φάρμακα τα οποία η Novartis στα εσωτερικά της έγγραφα περιγράφει στο λεγόμενο Harvard Project, λέγοντας ότι θα καταφέρει να τα εισαγάγει μέσω των μισθωμένων – εμπλεκόμενων («engaged») γράφει το πρωτότυπο κείμενο) πολιτικών.

Ο πρώην συνεργάτης του Λοβέρδου **Νίκος Μανίας**, ο οποίος είχε αναλάβει τη λειτουργία του ηλεκτρονικού συστήματος καθορισμού τιμών, αποκαλύπτει ότι ενώ κανονικά το υπουργείο έπρεπε να καθορίζει τιμές με βάση τον απλό κανόνα του μέσου όρου από τις τρεις πιο χαμηλές τιμές της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αυτός έπαιρνε εντολές να τρέχει τρία και τέσσερα σενάρια τιμολόγησης τα οποία ευνοούσαν τη Novartis και κατέληγε πάντα σε ένα από αυτά και όχι στο νόμιμο.

Ο Ν. Μανίας αποκαλύπτει επίσης πως όταν δεν συνεργαζόταν επισήμως πλέον με το υπουργείο Υγείας και παρείχε υπηρεσίες στη Novartis, διαπίστωσε ότι πολλές υπουργικές αποφάσεις διαμορφώνονταν ως κείμενα προς όφελος της φαρμακευτικής από τον **Νίκο Μανιαδάκη** (υπήρξε προστατευόμενος μάρτυρας και συνελήφθη όταν επιχειρήσε να διαφύγει στο εξωτερικό).

Έχουν κατασχεθεί πάνω από 16 e-mails στα οποία ο Ν. Μανιαδάκης στέλνει όντως ηλεκτρονικές επιστολές στον Αδ. Γεωργιάδη που αφορούν τιμολόγηση φαρμάκου και αυτός τα προωθεί αυτομάτως στην επιτροπή τιμών για να υιοθετηθούν. Για τον Ν. Μανιαδάκη ο Αδ. Γεωργιάδης έχει δηλώσει σε συνέντευξή του πως ήταν απλώς άτυπος σύμβουλος του και δεν είχε καμία σχέση με την τιμολόγηση του φαρμάκου. Οι φαρμακευτικές εταιρείες –ανάμεσά τους και η Novartis– πληρώνουν την εταιρεία της συζύγου του Μανιαδάκη, **Χριστίνας Φαρμάκη**, με μεγάλα ποσά για «έρευνες και παροχή υπηρεσιών», ενώ ο ίδιος παίζει καθοριστικό ρόλο στην τιμολόγηση του φαρμάκου.

Από τα μηνύματα μεταξύ Μανιαδάκη και Γεωργιάδη, τα οποία έχουν καταγραφεί έπειτα από εισαγγελικό αίτημα άρσης του απορρήτου των συνομιλιών, προκύπτει ότι όχι μόνο υπήρχε ιδιαίτερη σχέση μεταξύ τους αλλά ο Γεωργιάδης συνέχιζε να του δίνει οδηγίες για θέματα τιμολόγησης ακόμη και την εποχή που υπουργός ήταν ο **Μάκης Βορίδης**.

Σε χειρόγραφα που κατασχέθηκαν στο σπίτι του επιχειρηματία **Βουλκίδη** –οι εταιρείες του οποίου σύμφωνα με το FBI ξέπλεναν με εικονική διαφήμιση μαύρο χρήμα της Novartis που διοχετευόταν σε πολιτικούς– καταγράφονται ποσά και ημερομηνίες που συμπίπτουν με όσα προστατευόμενος μάρτυρας έχει καταθέσει ότι ήταν μίζες (ίδιες ημερομηνίες και ακριβώς ίδια ποσά).

Με ένορκες καταθέσεις τους υπηρεσιακοί παράγοντες του υπουργείου Υγείας σκιαγραφούν τον Ν. Μανιαδάκη και τον Ν. Μανία ως συμβούλους των υπουργών με καθοριστικό ρόλο στην τιμολόγηση των φαρμάκων, την οποία ουσιαστικά δεν μπορούσε να ελέγξει τρίτος, ενώ ήταν σε συνεχή σχέση με τους υπουργούς. Στελέχη της επιτροπής τιμολόγησης παραδέχονται τον διακοσμικό ρόλο της επιτροπής.



Εγγράφα και νέες μαρτυρίες επιβεβαιώνουν όσα έχουν καταθέσει προστατευόμενοι μάρτυρες, τους οποίους απαξιώνουν η ΝΔ και το ΠΑΣΟΚ για να στηρίξουν τη θεωρία περί σκευωρίας





Η δικογραφία για τον Λοβέρδο που έφτασε στη Βουλή περιέχει πλήθος μαρτυριών αλλά κυρίως εγγράφων που εμφανίζουν υπόλογους τους δύο πολιτικούς και σε άμεση σχέση με τη φαρμακοβιομηχανία, πέραν των ορίων που επιτρέπει ο θεσμικός τους ρόλος. Είναι σημαντικό ότι τα έγγραφα και οι νέες μαρτυρίες επιβεβαιώνουν πράγματα που έχουν καταθέσει και οι προστατευόμενοι μάρτυρες, οι οποίοι επιμελώς και απαξιωτικά έχουν εμφανιστεί ως κουκουλοφόροι από τη ΝΔ και το ΠΑΣΟΚ